【小组查经材料】 提摩太前书查经系列 1-作神忠心的好管家

第一时段: 欢迎你来 (15分钟)

以简单、轻松、活泼的游戏,带领组员热烈参与,使大家的心思意念,离 开繁忙、疲惫,并预备心来归向神。【破冰游戏数据库链接】

第二时段:敬拜赞美(20分钟)

以事先预备好的诗歌,带领大家来到主的宝座前敬拜祂、瞻仰神的荣面、 带下神的荣耀同在。 在敬拜里,小组长带领大家同声开口为教会祷告。

【YouTube 歌库链接 1. 宣召预备 2. 感恩赞美 3. 灵里的敬拜 4. 回应立志】

第三时段:话语分享(45分钟)

以分享讨论应用神的话在每天生活里

- A. 回应主日信息 聚会前,请上网仔细重听一次。
 - 1. 上主日信息的中心思想是什么? 哪一句话, 你的印象最深刻?
 - 2. 听完信息, 你有何回应? 或有什么实际的行动呢?

B · 本周主题:作神忠心的好管家

经文:提摩太前书1:1~11

背诵经文:但命令的总归就是爱,这爱是从清洁的心和无亏的良心,无伪的 信心生出来的。 (提前 1:5)

前言:

提摩太前后书与提多书合称为教牧书信,是保罗写给两位年轻牧者提摩太和提多的书信。当时提摩太和提多显然已日渐地接替了老一辈传道人的职责,并且肩负起了牧养及监督教会信仰和行政的责任。 教牧书信是圣灵透过保罗来阐述建造荣耀教会的蓝图,虽然全部教牧书信加起来共十三章,但论及了教会的信仰基础、行政组织、男女秩序、职员资格、个人修养、爱神爱人、 宣道解经、末世预兆等、保罗无不指导阐明,是所有学习事奉主的人都该细加研读的书信。

当保罗第一次在罗马被囚获释后,来到以弗所,便发现以弗所教会正遭到异端邪说的侵袭(徒 20:29–30),由于自己还要赶去访问其他教会,他不得不将提摩太留在以弗所继续牧养、坚固教会。他本想快快的回来(提前 3:14),但事与愿违,于是保罗先写这封书信给提摩太,让他知道在神的家中当怎样行(提前 3:15),如何建造神荣耀的教会,作神忠心的好管家。

一、引言和祝福(提前1:1-2) (请先读1到2节,再读下文)

真儿子(2节上):保罗称提摩太为「那因信主作我真儿子」,保罗虽然广传福音,但他只称呼提摩太,提多(多1:4),阿尼西母(门10)为他的儿子。在此可以看出,保罗把信仰的关系看作是大过肉体血缘的关系,承传了相同信仰和相同异象的,才是真儿子。这呼应了耶稣的教导:「耶稣对信他的犹太人说:你们若常常遵守我的道,就真是我的门徒;」(约8:31)虽然这些犹太人是「信他」的,但是要遵守耶稣的道,才「真是」耶稣的门徒。

问题讨论:

- 1. 你是否(曾经)有志同道合的朋友?是什么原因把你们连结在一起 呢?
- 二、 忠心持守正道(提前1:3-7)(请先读3到7节,再读下文)

保罗提醒提摩太,把他留在以弗所的目的,不是为了有份安定的职业,或是为了要成为受人欢迎的「好人」,而是要他嘱咐那几个人不可传异教,为真理作战。

「命令的总归就是爱」,假师傅教训的动机不是出于爱,也无法教导人认识神的爱,只会叫人偏离神的旨意;第二,抵挡斥责传异教的人,不需要害怕会得罪人,或是担心和人的关系出现不和,因为护卫真道会保护信徒,定准真理,这才是大爱的表现。

假师傅却偏离了爱心的原则,而去讲那些似乎高深奥秘、引人注 意、但却无实际益处的道理。 当时的教会已渐渐虚浮、世俗,只求 外貌敬虔,而不讲求实际,这已成为当时教会的一个严重问题。 当 今教会也要引以为警惕,不能为了吸引人,迎合人,而世俗化。

三、明白律法功用(提前1:8-11)(请先读8到11节,再读下文)

保罗虽然强调恩典大过律法,但是他从来你没有否定律法,也教导基督徒不可以随便犯罪,不遵守律法(罗6:1-4)。只要用得合宜,律法是好的,能够帮助人引向基督的恩典,求圣灵的帮助。

律法设立的对象包括了:(1)不法的和不服的:不法是不遵行律法,不服是明知道却不顺服。(2)不虔诚和犯罪的:「不虔诚」指对神不敬,不敬畏神,就会跟随世界的道路,必然犯罪、得罪神。(3)不圣洁的和恋世俗的:人若爱世俗,就必不圣洁;贪恋世俗的人,神的话不在他心里,就容易犯罪跌倒。(4)弑父母的和杀人

的:「弑父母和杀人的」即凶杀之罪,而且所杀的还是养育自己的

父母。(5)行淫的和亲男色的:行淫与同性恋都是神所厌恶的。 (6)抢人口的和说谎的,并起假誓:「抢人口」即所谓的拐卖人口;「说谎话」和「起假誓」都是说不实的话,并且起假誓骗人骗神。(7)敌正道的事:此指凡是违背真道、不走正路的各种弯曲黑暗之事。保罗用了「或是别样…」这几个字表示他在这里只是举了几个例子,上述的这些事并没有含括一切律法所定犯罪背道的事。

问题讨论:

- 2. 这段经文中的假师傅有什么特质?如何在生活中辨认谁是假师傅?谁是真师傅呢?
- 四、 保罗蒙召和称颂(提前 1:12-17)(请先读 12 到 17 节,再读下文)

这段突然插入保罗的个人见证,有可能是因为当时假师傅诋毁他使徒的身份,哥林多教会和加拉太教会中也有人诋毁保罗。所以保罗在此追述他蒙恩以前怎样逼迫教会,是罪人中之罪魁;然而他蒙了主的怜憫与拯救,现今成为主的使徒。保罗在此追述他未蒙恩得救以前的情形(参林前 15:9-10; 加 1:13-14; 腓 3:5-7),这和他现今在基督里的长进完全不同,保罗常常回想思念神在他身上的恩惠,以此激励自己和别人。我们也可以效法保罗如此。

接下来,保罗用自己作为一个例子,他身为罪人中的罪魁,还能蒙怜恤,这显明了基督的忍耐。假如连他这等人都能够得救,那么后来信基督的人便更有盼望,也同样能够蒙赦免,得永生。 保罗深切认识自己是个罪魁,因此才有真正的谦卑,更深领悟并且感恩神的恩典,因而激发起真诚的爱心,高举耶稣。

问题讨论:

- 3. 从保罗身上,看到哪些神"格外丰盛的恩典"?从你自己,或其他小组组员(选一位)的身上,你看到哪些神"格外丰盛的恩典"?
- 4. 为什么保罗要称自己是"罪魁"呢?你又如何看你自己呢?
- 五、 对提摩太的劝勉和提醒(提前 1:18-20)(请先读 18 到 20 节,再读下文)

提摩太前书 4 章 14 节提到众长老曾借着预言,为提摩太按手,赐给他恩赐传道。按本节下文看,这预言和恩赐应与对付那些传异教的假师傅有关。「打那美好的仗」说明那几个人绝对不会那么柔顺地听从提摩太的吩咐,反而会用各样的方法、藉口、学说、手段,来攻击提摩太,假装谦卑、虔诚,引起结党纷争来制造教会里面的问题。这就是提摩太所要打的仗,他不但应当打仗,且要打得「美好」。如果提摩太避免冲突,视而不见,不禁止那几个人传异教,提摩太就可以不必打仗,只作一个平安无事的牧者。但这样,他就没有完成保罗所嘱咐的命令,也没有忠于他之前所领受的预言。

在此保罗提出两个人「许米乃」和「亚力山大」为鉴戒,他们因丢弃良心,明知真道而拒绝,就如在破坏了的船上一样,只有等候沉沦。「许米乃」和腓理徒二人,妄称复活的事已过,就败坏了许多人的信心(提后 2:17)。保罗使用他使徒的属灵权柄,把他们交给撒但(林前 5:5),可见使徒有这种特权,就是可将犯罪或敌挡真道的人交给撒但,让他们在肉身受痛苦,责罚管教他们(来 12:6-7)。

问题讨论:

- 5. 什么叫做"为主打美好的仗"? 在你个人的生命上、家庭、教会服事上,有什么是你要为主打的仗?
- 6. 要如何预备自己,才能成为一个能为主打美好的仗的人?
- 8. 为什么保罗对"许米乃"和"亚力山大"这么严厉(参林前 5,把淫乱的信徒赶出去)?如何分辨谁悖逆的(许米乃,亚力山大,法利赛人,扫罗王)?谁是不成熟的(12门徒,大卫王)?

祷告:

亲爱的主,我们感谢赞美你! 因你是那荣耀的福音,你愿意人因你的 救赎而蒙受恩典,我们不但已得了你的拯救,脱离罪的捆绑,并且还要领 受你的话语,好成为你荣耀教会的好管家。 求你将你那长阔高深的爱启示 给我们,好让我们能尽心、尽性、尽意、尽力来爱你,用舍己的爱来爱周 围的人。 再一次靠着你丰盛的怜憫与恩典可以重新站立! 主啊! 求你帮 助我们心中常存着信心和无亏的良心,好能为你打那美好的仗,并将荣 耀、颂赞都归给你。 感谢祷告奉主耶稣基督得胜的名求。 阿们!

第四时段:祷告服事(10分钟)

可以两三个人成为一个祷告小组,为彼此的需要祷告。